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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Triển khai thực hiện Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật an toàn thực phẩm (thay thế Nghị định số 38/2012/NĐ-CP), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về sản phẩm, nguyên liệu được miễn thủ tục tự công bố sản phẩm và miễn kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm.
a) Theo quy định tại Khoản 2 Điều 4, Khoản 7 Điều 13 Nghị định 15/2018/NĐ-CP, hàng hóa là nguyên liệu, vật tư do doanh nghiệp nhập khẩu trực tiếp phục vụ sản xuất (bao gồm: sản xuất để xuất khẩu hoặc sản xuất để tiêu thụ nội địa hoặc gia công cho đối tác nước ngoài) thuộc diện được miễn thủ tục tự công bố sản phẩm, miễn kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm.
b) Về mã loại hình:
Khi làm thủ tục hải quan, doanh nghiệp căn cứ vào Bảng mã loại hình XNK trên hệ thống VNACCs ban hành kèm công văn số 2675/TCHQ-GSQL ngày 01/4/2015 của Tổng cục Hải quan để thực hiện, đồng thời phải khai báo Mục đích sử dụng của lô hàng nhập khẩu và tự khai, tự chịu trách nhiệm sử dụng đúng Mục đích đã khai hải quan, trường hợp thay đổi Mục đích sử dụng từ nhập khẩu phục vụ sản xuất sang tiêu thụ nội địa thì phải thông báo cho cơ quan hải quan và thực hiện việc tự công bố sản phẩm và kiểm tra an toàn thực phẩm theo quy định trước khi thay đổi Mục đích sử dụng; cơ quan hải quan căn cứ nội dung khai báo của doanh nghiệp để giải quyết thông quan theo quy định. Trường hợp sử dụng không đúng Mục đích khai báo, nếu cơ quan hải quan và các cơ quan chức năng khác kiểm tra phát hiện, doanh nghiệp phải chịu xử lý theo quy định của pháp luật.
2. Về Giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm.
Để có cơ sở xác định hàng hóa nhập khẩu thuộc diện được miễn kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm nhập khẩu theo quy định tại Khoản 1 Điều 13 Nghị định 15/2018/NĐ-CP (sản phẩm đã được cấp Giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm), khi làm thủ tục hải quan, người khai nộp bản chụp Giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm (có xác nhận của doanh nghiệp). Trường hợp dữ liệu về “Giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm” được Bộ quản lý chuyên ngành cấp trên Cổng Thông tin một cửa quốc gia, khi kiểm tra hồ sơ hải quan, công chức hải quan tự tra cứu trên hệ thống và giải quyết thủ tục hải quan theo quy định, không yêu cầu doanh nghiệp phải nộp Giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm.
3. Đối với các nội dung vướng mắc khác, như: xác định các trường hợp thuộc diện kiểm tra giảm, cơ quan kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm nhập khẩu, danh Mục hàng hóa phải kiểm tra an toàn thực phẩm, các trường hợp miễn kiểm tra, cơ sở để xác định giấy chứng nhận đáp ứng các quy định về an toàn thực phẩm do cơ quan có thẩm quyền của nước xuất khẩu cấp,... Hiện Tổng cục Hải quan đã tổng hợp, có văn bản trao đổi với các Bộ quản lý chuyên ngành và sẽ có hướng dẫn cụ thể sau khi nhận được ý kiến của các Bộ, ngành.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phát sinh, đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tổng hợp, báo cáo Tổng cục (qua Cục GSQL về Hải quan) để có hướng dẫn cụ thể./.
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